

Заключение. Такая мера дисциплинарной ответственности как увольнение должна применяться в тяжелых случаях совершения дисциплинарного проступка, а также носить вынужденный характер. Ведь цель применения дисциплинарных взысканий несет не только карательный, но, а главное воспитательный характер, в целях предотвращения повторного нарушения дисциплины.

1. Жукова, Ю.А. Дисциплинарная ответственность работников как правовое средство обеспечения исполнения трудовых обязанностей: дис...канд. юрид.наук: 12.00.05/ Ю.А. Жукова: Саратовск. гос. акад. права.- Саратов, 2005. -181с.
2. Мищенко, М.С. Дисциплинарная ответственность: виды и сущность/ М.С.Мищенко // Кадровая служба. – 2015. – №2. – С. 33-41.
3. Трудовой кодекс Республики Беларусь: Закон Респ. Беларусь, 26 июля 1999 г., № 296-3: в ред. Закона Респ. Беларусь от 17.07.2018 г. // КонсультантПлюс: Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО “ЮрСпектр”, Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2019.
4. Трудовое право: учебник / В.И.Семенов, Г.А.Василевич, Г.Б.Шишко[и др.]: под общ. ред. В.И.Семенкова. – 4-е изд., перераб. и доп. – Минск: Амалфея, 2011. – 768 с.

МЕЖДУНАРОДНЫЕ АСПЕКТЫ ОХРАНЫ ДЕТСТВА И ИХ ЗАКРЕПЛЕНИЕ В МЕЖДУНАРОДНЫХ ПРАВОВЫХ АКТАХ

Кабышко Н.В.,

студент 3 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь

Научный руководитель – Маркина Н.А.

В настоящее время защита прав ребенка на международном уровне приставляет собой систему согласованных между собой действий государства и различных неправительственных организаций, целевой деятельностью которых является обеспечение прав ребенка и приведение национального законодательства в соответствие с международными актами о защите прав детей. Среди таких актов международные договоры, соглашения и конвенции, часть из которых ратифицирована Республикой Беларусь.

Целью данного исследования является анализ международного законодательства о защите детей и отражении его в национальном законодательстве Республики Беларусь.

Материал и методы. В качестве материалов были использованы международные нормативные правовые акты и нормативные правовые акты законодательства Республики Беларусь. При написании работы были использованы следующие методы: формально-юридический, сравнительно-правовой и обобщения.

Результаты и их обсуждение. Среди первых шагов Генеральной Ассамблеи ООН в защиту прав ребенка было создание Детского фонда ООН в 1946 г., первоначальным и основным предназначением которого была помощь обездоленным малолетним жертвам войны. Позже, в 1948 г. была принята и Всеобщая декларация прав человека, положения которой главным образом признавали детей объектом особой защиты и равенство детей в социальной защите вне зависимости от рождения в браке [1, ч. 2 ст. 25].

Однако первым специализированным актом ООН, затрагивающим права ребенка, стала Декларация прав ребенка, принятая в 1959 г. и содержащая 10 принципов, возлагающихся на тех, кто ответствен за реализацию прав детей. Её цель – «обеспечить детям счастливое детство и пользование правами и свободами» [2]. А преамбулой провозглашается следующее: «человечество обязано давать ребенку лучшее, что оно имеет» [2]. Основные положения данной декларации способствуют обеспечению специальных режимов, образования и заботы, необходимых ввиду особого правового статуса ребенка. Следующим международным актом в защиту прав ребенка является Конвенция о правах ребенка 1989 г. (далее – Конвенция), ратифицированная Республикой Беларусь и начавшая своё действие в Республике Беларусь 31 октября 1990 г. Её принятие стало свидетельством признания особой уязвимости и потребностей детей. Она установила общие нормы для всего международного пространства, учитывая социальные, политические и культурные реалии отдельных стран, что позволило каждому государству выбрать свой способ их реализации. На примере Республики Беларусь они реализуются преимущественно деятельностью органов опеки и попечительства по выявлению и учету лиц, нуждающихся в опеке, попечительстве и воспитании, по оказанию материальной или иной помощи детям, по осуществлению профилактической работы с детьми и т.д.

Согласно положениям Конвенции каждый ребенок имеет: «неотъемлемое право на жизнь» (ч. 1, ст. 6), «право свободно выражать свое мнение» (ч. 1, ст. 13), право на защиту закона от произвольного и незаконного вмешательства или посягательства на его права на личную жизнь, семейную жизнь, неприкосновенность жилища или тайну корреспонденции, а также на его честь и репутацию (ст. 16) и другие [2]. Помимо прав ребенка и способов их реализации в государствах, Конвенция устанавливает и определенные нормы в области морали и права. Данные нормы являются обязательными в том числе для Республики Беларусь как стран-ратификатору. Более того, нормы данной Конвенции впервые приобрели силу международного права именно благодаря широкой поддержке со стороны стран, ее ратифицирующих.

Факультативные протоколы к Конвенции – «О вовлечении детей в вооруженные конфликты» и «О торговле детьми, детской проституции и детской порнографии» – в 2000 г. были открыты для подписания странами, однако впоследствии оба не вступили в силу и не были объявлены подписанными Республикой Беларусь.

Механизм осуществления на международном уровне прав ребенка есть ничто иное, как контроль за выполнением различными государствами принятых на себя обязательств в области защиты прав ребенка, осуществляемый международным сообществом.

В 1946 г. были основаны Детский фонд и Специальная комиссия ООН (ЮНИСЕФ). В различных областях защитой прав ребенка занимаются: Международная организация труда (МОТ), провозгласившая запрет детского труда и устав которой вступил в силу для Республики Беларусь 12 мая 1954 г.; Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ), предусматривающая широкий спектр профилактических и диагностических мероприятий по охране и сохранению здоровья детей, а также преследующая насилие в их отношении (Республика Беларусь является участником с момента открытия в 1994 г.); Организация Объединенных Наций по вопросам науки, культуры и образования, членом которой также является наше государство.

Согласно положениям Конвенции о правах ребенка «в целях рассмотрения прогресса, достигнутого государствами-участниками в выполнении обязательств, учреждается Комитет по правам ребенка» [2, ст. 43]. Из этого следует, что страны, подписавшие данную Конвенцию, обязуются предоставлять информацию посредством докладов о текущем положении и улучшениях в сфере защиты прав ребенка в Комитет. Вместе с тем, Республика Беларусь не единственная страна, где существуют различные проблемы в области защиты прав ребенка, она стремится обозначить себя на международной арене как активно борющуюся с данными проблемами страну.

Как один из первостепенных механизмов защиты прав ребенка выступает Европейский суд по правам человека (ЕСПЧ). Конвенция о защите прав человека и основных свобод 1953 г. требует от государств-участников Совета Европы гарантированного их выполнения и предоставляет ЕСПЧ надзорную компетенцию за мерами, которые принимают эти государства, и за соответствием национальных актов европейским стандартам [3]. Это вверяет право любому лицу, а значит, и каждому ребенку, защищать свои права и законные интересы посредством обращения в ЕСПЧ. Однако, Беларусь – единственная страна европейского пространства, которая не является членом Совета Европы, следовательно, на нее не распространяется юрисдикция ЕСПЧ.

Заключение. Обобщив результаты исследования, необходимо отметить, что в настоящий момент в Республике Беларусь на законодательном уровне уделяется достаточное внимание проблеме прав ребенка, однако для совершенствования данной сферы правоотношений необходимо больше комплексных программ целевой направленности и нормативных правовых актов. Проведение постоянного сравнительного мониторинга положения детей при поддержке неправительственных организаций также будет способствовать своевременному выявлению проблем в этой области прав. Негативным явлением можно назвать неучастие Республики Беларусь в Совете Европы.

1. Всеобщая декларация прав человека [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.un.org/ru/universal-declaration-human-rights/index.html>. – Дата доступа: 06.01.2019.
2. Конвенция о правах ребенка [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/childcon.shtml. – Дата доступа: 08.01.2019.
3. Конвенция о защите прав человека и основных свобод и Протоколы к ней [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://europeancourt.ru/konvenciya-o-zashhite-prav-cheloveka-i-dругие-oficialnye-dokumenty/konvenciya-o-zashhite-prav-cheloveka-i-osnovnyx-svobod/>. – Дата доступа: 09.01.2019.

УГОЛОВНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ В БЕЛАРУСИ И ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАНАХ. ПРИЧИНЫ ПОДРОСТКОВОЙ ПРЕСТУПНОСТИ

Кульгавик А.Н.,

студентка 2 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь

Научный руководитель – Сергеев Н.Л.

Актуальность темы исследования обусловлена тем, что борьба с подростковой преступностью является первым и самым значимым шагом в искоренении преступности в государстве в целом. Существует масса факторов, под действием которых коэффициент преступности несовершеннолетних начинает стремительно расти. Тема «уголовная ответственность несовершеннолетних» занимает особое место в уголовном праве. Преступности несовершеннолетним уделяют большое внимание как на государственном уровне, так и на международном.

Целью данного исследования является изучение комплекса проблем, который объясняет появление подростковой преступности, а также ее дальнейшее развитие.